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I N F O RM A C J A  D O T Y C Z Ą C A   

B E Z P I E C Z E Ń S TWA  I  O C H RO N Y  Z D R OW I A  

 

 

Obiekt :  

ROZBUDOWA BUDYNKU SZKOŁY PODSTAWOWEJ O SALĘ GIMNASTYCZNĄ Z ŁĄCZNIKIEM ORAZ 

POMIESZCZENIAMI SANITARNYMI I SOCJALNYMI 

Adres:   

m. OSIECZA II, gm. RZGÓW działka nr 14 

Inwestor :  

GMINA RZGÓW, ul. KONIŃSKA 8, 62-586 RZGÓW 

 

Opracowała: 

mgr inŜ. arch. Justyna Mikołajczak, 

Adres:  

os. Orła Białego 3a/10 

62-200 GNIEZNO 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gniezno 03.11.2006r 
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Podstawa prawna opracowania: 

 

- art.21 „a” ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (Dz.U. z 2000 r. Nr 106 poz.1126 z późn.zm.) 

- rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 27 sierpnia 2002 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy 

planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz szczegółowego zakresu rodzajów robót budowlanych, stwarzających 

zagroŜenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi (Dz.U. Nr 151 poz.1256) 

- rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie ogólnych przepisów 

bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz.U.Nr 129 poz. 844 z póź.zm.) 

- rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 

podczas wykonywania robót budowlanych  (Dz.U.Nr 47 poz. 401).  

- rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 

podczas wykonywania robót budowlanych  (Dz.U.Nr 47 poz. 401).  

 

 

1. Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji poszczególnych obiektów; 

• Zakres robót obejmuje budowę budynku o wysokości do kalenicy 10,6 m. 

 

2. Wykaz istniejących obiektów budowlanych; 

• Na działce jest zlokalizowany budynek szkoły podstawowej. 

 

3. Wskazanie elementów zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać zagroŜenie 

bezpieczeństwa i zdrowia ludzi; 

• Na działce nie ma elementów mogących stwarzać zagroŜenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. 

 

4. Wskazanie dotyczące przewidywanych zagroŜeń występujących podczas realizacji robót budowlanych,  
 
• ZagroŜenia występujące przy wykonywaniu robót ziemnych. Głębokość fundamentów do 1,20 cm poniŜej 
poziomu terenu: 
 
-  upadek pracownika lub osoby postronnej do wykopu (brak wygrodzenia wykopu balustradami; brak przykrycia 
wykopu), 
 
- zasypanie pracownika lub osoby postronnej w wykopie (brak zabezpieczenia ścian wykopu przed obsunięciem się; 
obciąŜenie klina naturalnego odłamu gruntu urobkiem pochodzącym z wykopu), 
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- potrącenie pracownika lub osoby postronnej łyŜką koparki przy wykonywaniu robót na placu budowy lub w miejscu 
dostępnym dla osób postronnych (brak wygrodzenia strefy niebezpiecznej). 

• ZagroŜenia występujące przy wykonywaniu robót budowlanych na wysokości do 10,6 m. 

 - upadek pracownika z wysokości do 5 m w trakcie robót murarskich, betoniarskich, zbrojeniowych i ciesielskich.  

- przygniecenie lub uderzenie pracownika belami lub deskami podczas wykonywania robót budowlanych.  

 (brak balustrad ochronnych przy podestach roboczych rusztowania, brak stosowania sprzętu chroniącego przed 
upadkiem z wysokości przy wykonywaniu robót montaŜowych i ciesielskich, podawanie ręczne przedmiotów w pionie na 
wysokość powyŜej 3,0 m, wykonywanie prac ciesielskich bez asekuracji w zespole składającym się z min. 2 osób ); 

• ZagroŜenia występujące przy wykonywaniu robót wykończeniowych na wysokości do 10,6 m: 

- upadek pracownika z wysokości (brak balustrad ochronnych przy podestach roboczych rusztowania; brak stosowania 
sprzętu chroniącego przed upadkiem z wysokości przy wykonywaniu robót związanych z układaniem pokrycia dachu o 
nachyleniu 25o), 

- uderzenie spadającym przedmiotem osoby postronnej lub pracownika. (brak wygrodzenia placu budowy  i jednoczesne 
wykonywanie róŜnych robót budowlanych). 

 

5. Wskazanie sposobu prowadzenia instruktaŜu pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót 

szczególnie niebezpiecznych; 

• szkolenie pracowników w zakresie bhp, 

• zasady postępowania w przypadku wystąpienia zagroŜenia 

• zasady bezpośredniego nadzoru nad pracami szczególnie niebezpiecznymi przez wyznaczone w tym celu 

osoby 

• zasady stosowania przez pracowników środków ochrony indywidualnej oraz odzieŜy i obuwia roboczego  

 

6. Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających niebezpieczeństwom wynikającym z 
wykonywania robót budowlanych w strefach szczególnego zagroŜenia zdrowia lub w ich sąsiedztwie, w tym 
zapewniających bezpieczną i sprawną komunikację, umoŜliwiającą szybką ewakuację na wypadek poŜaru, 
awarii i innych zagroŜeń. 

 

6 . 1 . Z a g o s p o d a r o w a n i e  p l a c u  b u d o w y  

 

Zagospodarowanie terenu budowy wykonuje się przed rozpoczęciem robót budowlanych, co najmniej w zakresie: 

a) ogrodzenia terenu i wyznaczenia stref niebezpiecznych, 

b) wykonania dróg, wyjść i przejść dla pieszych, 

c) doprowadzenia energii elektrycznej oraz wody 

d) odprowadzenia ścieków lub ich utylizacji, 
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e) urządzenia pomieszczeń higieniczno-sanitarnych i socjalnych, 

f) zapewnienia łączności telefonicznej, 

g) urządzenia składowisk materiałów i wyrobów 

Teren budowy lub robót powinien być w miarę potrzeby ogrodzony lub skutecznie zabezpieczony przed 

osobami postronnymi.  

W ogrodzeniu placu budowy lub robót powinny być wykonane oddzielne bramy dla ruchu pieszego oraz 

pojazdów dostawczych. 

Nie wolno na nich składować materiałów, sprzętu lub innych przedmiotów. 

Drogi komunikacyjne dla wózków i taczek oraz pochylnie, po których dokonuje się ręcznego przenoszenia 

cięŜarów nie powinny mieć spadków większych niŜ 10%. 

Przejścia i strefy niebezpieczne powinny być oświetlone i oznakowane znakami ostrzegawczymi lub znakami 

zakazu. 

Strefa niebezpieczna, w której istnieje zagroŜenie spadania z wysokości przedmiotów, powinna być ogrodzona 

balustradami i oznakowana w sposób uniemoŜliwiający dostęp osobom postronnym. 

Strefa ta nie moŜe wynosić mniej niŜ 1/10 wysokości, z której mogą spadać przedmioty, lecz nie mniej niŜ 6,0 m. 

Wejścia do budynku mieszkalnego, jak równieŜ przejścia, przejazdy i stanowiska pracy w strefie niebezpiecznej 

powinny być zabezpieczone daszkami ochronnymi. 

Daszki ochronne powinny znajdować się na wysokości nie mniejszej niŜ 2,4 m nad terenem w najniŜszym miejscu 

i być nachylone pod kątem 450 w kierunku źródła zagroŜenia. 

Pokrycie daszków powinno być szczelne i odporne na przebicie przez spadające przedmioty. 

UŜywanie daszków ochronnych jako rusztowań lub miejsc składowania narzędzi, sprzętu, materiałów jest 

zabronione. 

 

6 . 2 .   R o b o t y  b e t o n i a r s k i e  i  z b r o j a r s k i e .  

 

Zbrojenie ułoŜyć na warstwie podbetonu w odpowiednim deskowaniu oraz w wykopie zgodnie z projektem. 

Chodzenie po prętach jest zabronione, Wylewanie masy betonowej winno odbywać  się  stopniowo oraz naleŜy ją 

rozprowadzać równomiernie.(ławy, wieniec, rdzenie Ŝelbetowe itd.)  

 

6 . 3 .  R o b o t y  m u r a r s k i e   

 

Roboty wykonywane na wysokości powyŜej 1,0m naleŜy wykonywać z pomostów rusztowań. Pomost rusztowania 

powinien znajdować się na poziomie co najmniej 0,5 m poniŜej górnej krawędzi muru.  

Wykonywanie robót murarskich z drabin  przystawnych  jest zabronione. Zabrania się chodzenia po świeŜo 

wykonanych murach, płytach, stropach i niestabilnych deskowaniach oraz opierania się o balustrady.   

 

6 . 4 .  R o b o t y  b u d o w l a n o  –  m o n t a Ŝ o w e  
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Roboty montaŜowe konstrukcji stalowych mogą być wykonywane na podstawie projektu montaŜu oraz planu 

„bioz” przez pracowników zapoznanych z instrukcją organizacji montaŜu oraz rodzajem uŜywanych maszyn i 

innych urządzeń technicznych. 

Przebywanie osób na górnych płaszczyznach ścian, belek, słupów, ram lub kratownic oraz na niŜszych 

kondygnacjach, znajdujących się bezpośrednio pod kondygnacją, na której prowadzone są roboty montaŜowe, 

jest zabronione. 

Odległość pomiędzy skrajnią podwozia lub platformy obrotowej dźwigu a zewnętrznymi częściami konstrukcji 

montowanego obiektu budowlanego powinna wynosić co najmniej 0,75 m. 

Zabronione jest w szczególności: 

-  przechodzenia osób w czasie pracy dźwigu pomiędzy obiektami budowlanymi a podwoziem dźwigu lub 

wychylania się przez otwory w obiekcie budowlanym, 

-  składowanie materiałów i wyrobów pomiędzy skrajnią Ŝurawia budowlanego lub pomiędzy torowiskiem 

dźwigu a konstrukcją obiektu budowlanego lub jego tymczasowymi zabezpieczeniami. 

Punkty świetlne przy stanowiskach montaŜowych powinny być tak rozmieszczone, aby zapewniały równomierne 

oświetlenie, bez ostrych cieni i olśnień osób. 

Elementy prefabrykowane moŜna zwolnić z podwieszenia po ich uprzednim zamocowaniu w miejscu 

wbudowania. 

W czasie zakładania stęŜeń montaŜowych, wykonywania robót spawalniczych, odczepiania elementów z zawiesi i 

betonowania styków naleŜy stosować wyłącznie pomosty montaŜowe lub drabiny rozstawne. 

W czasie montaŜu, w szczególności słupów, belek i wiązarów, naleŜy stosować podkładki pod liny zawiesi, 

zapobiegające przetarciu i załamaniu lin. 

Podnoszenie i przemieszczanie na elementach osób, przedmiotów, materiałów lub wyrobów jest zabronione. 

Osoby przebywające na stanowiskach pracy, znajdujące się na wysokości co najmniej 1,0 m od poziomu podłogi 

lub ziemi, powinny być zabezpieczone balustradą przed upadkiem z wysokości. 

Balustradami powinny być zabezpieczone: pozostawione otwory w ścianach. 

NaleŜy ustalić rodzaje prac, które powinny być wykonywane, przez co najmniej dwie osoby, w celu zapewnienia 

asekuracji, ze względu na moŜliwość wystąpienia szczególnego zagroŜenia dla zdrowia lub Ŝycia ludzkiego. 

Dotyczy to prac wykonywanych na wysokości powyŜej 2,0 m w przypadkach, w których wymagane jest 

zastosowanie środków ochrony indywidualnej przed upadkiem z wysokości. 

 

6 . 4 .   P r a c e  c i e s i e l s k i e  i  d e k a r s k i e   

 

Cieśle powinni być wyposaŜeni w zasobniki na narzędzia ręczne, uniemoŜliwiające wypadanie narzędzi oraz 

nieutrudniające swobody ruchu. 

Ręczne podawanie w pionie długich przedmiotów, a w szczególności desek lub bali, jest dozwolone wyłącznie do 

wysokości 3 m. 
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Roboty ciesielskie z drabin moŜna wykonywać wyłącznie do wysokości 3 m. 

W czasie montaŜu oraz demontaŜu deskowań naleŜy zapewnić środki zabezpieczające przed moŜliwością 

zawalenia się konstrukcji usztywniających i rozpierających. 

Roboty ciesielskie montaŜowe wykonuje zespół liczący co najmniej 2 osoby. 

Osoby przebywające na stanowiskach pracy, znajdujące się na wysokości co najmniej 1 m od poziomu podłogi 

lub ziemi, powinny być zabezpieczone przed upadkiem z wysokości. 

 

6 . 5 . R o b o t y  w y k o ń c z e n i o w e  

 

Roboty wykończeniowe zewnętrzne (elewacja budynku) mogą być wykonywane przy uŜyciu rusztowań. 

MontaŜ rusztowań, ich eksploatacja i demontaŜ powinny być wykonane zgodnie z instrukcją producenta lub 

projektem indywidualnym. 

Osoby zatrudnione, przy montaŜu i demontaŜu rusztowań oraz monterzy podestów roboczych powinien posiadać 

wymagane uprawnienia. 

Osoby dokonujące montaŜu i demontaŜu rusztowań obowiązane są do stosowania urządzeń zabezpieczających 

przed upadkiem z wysokości. 

Przed montaŜem i demontaŜem rusztowań naleŜy wyznaczyć i wygrodzić strefę niebezpieczną. 

Rusztowania powinny być wykorzystywane zgodnie z przeznaczeniem. 

Odbiór rusztowania dokonuje się wpisem do dziennika budowy lub w protokóle odbioru technicznego. 

W przypadku rusztowań systemowych dopuszczalne jest umieszczenie poręczy ochronnej na wysokości 1,00 m. 

Rusztowania z elementów metalowych powinny być uziemione i posiadać instalację piorunochronną. 

Rusztowania usytuowane bezpośrednio przy drogach, ulicach oraz w miejscach przejazdów i przejść dla 

pieszych, powinny posiadać daszki ochronne i osłonę z siatek ochronnych. 

Stosowanie siatek ochronnych nie zwalnia z obowiązku stosowania balustrad. 

Roboty wykończeniowe wewnętrzne mogą być wykonywane z rusztowań składanych typu „Warszawa” (roboty 

tynkarskie, montaŜowe, instalacyjne). 

MontaŜ rusztowań, ich eksploatacja i demontaŜ powinny być wykonane zgodnie z instrukcją producenta. 

MontaŜ i demontaŜ tego typu rusztowań moŜe być przeprowadzony tylko i wyłącznie przez osoby odpowiednio 

przeszkolone w zakresie jego konstrukcji, montaŜu i demontaŜu. 

Rusztowania tego typu powinny być wykorzystywane zgodnie z przeznaczeniem. 

 

Opracowała: 

 
 
 


